

短新闻

禁渔期偷捞鳊鱼苗
审理一案教育一片

通讯员 张建芳

本报讯 日前,永嘉法院公开开庭审理了一起非法捕捞水产品案,判决被告人夏某拘役5个月,缓刑10个月。

自今年3月1日楠溪江禁渔以来,夏某多次驾驶渔船在永嘉县沙头镇下浦村附近的楠溪江流域内,使用电击等禁用方式,或者使用网目极小的渔网非法捕捞鳊鱼苗。之后,夏某的妻子卓某(另案处理)将这些鳊鱼苗以每尾5元或10元不等的价格出售给张某(另案处理)。

4月21日,夏某、卓某驾驶渔船在上述水域使用电击方式非法捕捞鳊鱼苗时被渔政工作人员发现,遂将捕获的三四尾鳊鱼苗放生并驾驶渔船逃离现场。几天后,夏某主动到公安机关投案。

经查,今年3月1日至4月21日期间,夏某、卓某共捕捞鳊鱼苗至少1000尾,非法获利11737元。5月18日,夏某缴纳了3万元用于赔偿其非法捕捞水产品行为所造成的生态损失。

经审理,永嘉法院认为,被告人夏某违反保护水产资源法规,在禁渔期使用禁用的方法在楠溪江捕捞有重要经济价值的水生动物苗种,情节严重,归案后如实供述罪行,自愿认罪认罚,可从轻从宽处罚,遂作出如上判决。

为进一步增强当地群众的环保意识,永嘉法院还到楠溪江狮子岩、丽水街景区等地开展宣传活动,发放楠溪江保护条例、民法典等宣传手册,宣讲保护楠溪江、绿色生态等理念,并现场解答群众的法律问题。

网格化管理有成效
校园隐患及时排除

通讯员 孟德超

本报讯 “叮咚”,每一天,绍兴市第一中学安全处孟老师的手机上都会收到来自“梯度智慧安监”平台的隐患通知。这天,学校实验室有一块天花板脱落,实验室老师在巡检过程中发现后,立即通过“梯度智慧安监”上报。

及时预警的背后,是绍兴一中校园巡检的智能化提升。该校充分运用网格优势、数字技术消除校园安全隐患管理薄弱点,通过安全巡检员日常巡检、及时上报,并第一时间推送给安全处老师,按照隐患程度及时解决,大大提升了工作效率。同时,该校落实安全管理主体责任,强化“一岗双责”,切实抓好校园安全管理,建立“横向到边、纵向到底”的校园安全监管网络,遏制和防范安全事故的发生。

该校按照“因地制宜、分类施策、全面动员、群防群控”的原则,依据“信息全掌握,矛盾全化解,服务全方位”的总体目标,探索“空间分格,不留盲区;分级设格,形成链条;校外借格,纳入联控;平台管格,明确流程;责任进格,落实考核”的运行机制,建设“三全四设五最六化”学校网络管理体系。

该校按照功能布局划分为10个区和1095个单元格,管理中设四级网络,人人都是网格员。总网格长校党委书记、校长为第一责任人;各分管校领导为一级网格直接责任人;各相关处室主任、年级主任、部门(学科)负责人为二级网络管理直接责任人;各区域直接负责网格管理的责任人为三级网络管理直接责任人;各办公室、各房间相关人员为网格员。该校还制定了《网格化管理工作考核办法》,工作部署落实到网格、工作考核精准到网格、工作职责追究到网格。

平安集束

谁偷走了钢筋电线?
“平安哨点”反映重大线索

本报记者 汪基建 通讯员 蓝丹玉 楼苑 张星昱

本报讯 “能及时破获辖区内频发的金属类建材盗窃案,‘平安哨点’功不可没。”近日,龙游县公安局横山派出所副所长颜晶对记者感慨道。

此前,横山镇辖区连续发生多起钢筋、电线等盗窃案。民警在周边村“平安哨点”走访时,其中一个“平安哨点”反映,某村的王某家中时常堆放着钢筋等铁制品。根据这条线索,民警最终通过监控锁定了王某。被抓获归案后,王某对盗窃金属制品的事实供认不讳,目前案件正在进一步处置中。

在横山镇志棠村村口的小店里,墙上就挂着“平安哨点”的牌子。小店店主钱素明介绍说,有了这个牌子后,村民们来小店经常会围绕“平安”话题聊聊天,比如村里谁家夫妻吵架、谁家少了一只鸡、谁与谁闹纠纷之类的。

一个小店就是一个哨点。从今年初开始,横山派出所利用农村小店人流量大、信息流通快的特点,在各村小店设立“平安哨点”,围绕派出所“1320”机制,即1个派出所、3个警务站、20个“平安哨点”,进一步深化基层治理。试运行以来,“平安哨点”充分发挥了“警情通报站”“平安宣传站”“信息收集站”和“警民联系站”的作用。

据派出所长谢立平介绍,今年1至5月,派出所总接警量同比下降27.88%,刑事治安警情同比下降53.2%。

专题培训受益良多

通讯员 毛鸿瑜

本报讯 近日,杭州临安锦南街道党政办联合平安办、锦南司法所,组织开展长春学堂信访专题培训会。街道全体机关工作人员、各村社主要负责人、治保调解主任等参加。

培训会邀请了满江红律师事务所律师胡斌前来作《信访工作条例》专题培训。胡斌从条例出台的背景意义、案例警示等出发,对条例的总则、信访工作体制、信访事项的提出和受理、信访事项的处理、监督和追责等方面作了深入解读。

专题培训结束后,与会人员纷纷表示受益良多,今后还将进一步学习《信访工作条例》,以“时时放心不下”的责任感和“信访无小事”的使命感,提高政治站位、强化大局观念,把学到的信访工作好做法、好经验运用到工作中去。

一家四口火灾中获救
多亏她、他和它

本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙 施伊康

本报讯 因为商铺整改后统一安装了烟感报警器,火情被第一时间发现;因为2名热心市民在火灾初期利用消火栓灭火,火势被成功控制……近日,嵊州市消防救援大队通报了这起成功救援的火灾案例。

6月4日凌晨3时20分许,嵊州市浦口街道五金机电城3幢2号商铺一层发生火情,商铺内的烟感报警器被烟雾触发报警。三楼商铺经营户吴先生与妻子被报警声惊醒,立即拨打“119”,随后带着2名小孩在窗口一边呼救一边等待救援。

他们的呼救声被途经此处的牛奶配送员郑待斌听到。她第一时间用商铺门口消火栓箱内的水枪、水带等灭火,路过的浙D153M5车主杨喜华也停车帮忙,用水枪头砸破商铺玻璃门后灭火,延缓了火势的蔓延。消防救援人员赶到后,成功将被困人员救出。

2021年,五金机电城曾被作为重大火灾隐患进行挂牌整治。在属地街道、消防部门等多方努力下,市场进行了全面整治。

平安点滴

公证人员全程监督
助力群众早日安居

通讯员 李钊钊

本报讯 6月4日至6月6日,在平阳县公证处的全程监督下,平阳县水头镇重点民生项目之一——水头镇西北片A-13-1地块安置房(北港佳苑)的摸文定位活动圆满完成。

此次摸文定位活动为期3天,共有5栋640套房源,按户型从大到小分5个场次进行。每场摸文定位活动安排两轮抽签:第一轮,凭入场顺序号上台抽取“抽签顺序号”;第二轮,凭“抽签顺序号”依次抽取“认购号”。安置户根据抽取的“认购号”,依次自行选择其所对应户型的房号。

活动期间,公证人员克服节假日时间冲突,每天提早半小时到岗,在会场入口监督及协助工作人员做好安置户进场签到工作,核对身份信息、登记入场顺序等;对每轮抽签过程、认购过程、签约过程予以全程监督并如实记录,确保摸文定位活动有序进行,助力安置户早日安迁新居。

今年以来,平阳县公证处充分发挥公证职能作用,及时提供优质高效的公证法律服务,保障后续安置工作早日落地。除此次摸文定位活动外,平阳县公证处受理并主持了南雁镇雁前村、萧江镇岩山村、昆阳镇平塔村等村的安置户摸文定位活动13场,累计协助安置1261户居民。

法院牵手青少年
搭建法治空间站

通讯员 周琳怡

本报讯 6月8日,文成法院“伯温”青少年法治空间站揭牌暨青少年法治共建协议签约仪式,在文成法院南田法庭举行。

此次签约,是创新未成年人权益保护司法服务模式的一次有益尝试。“伯温”青少年法治空间站的成立,旨在搭建法院、学校、社会针对青少年法治教育的共建共治平台,以司法之力织密青少年法治教育网,进一步延伸法庭职能,在最前端、最前沿构筑未成年人权益保护“防火墙”。

近年来,文成法院始终致力于将保护未成年人合法权益的司法声音送进校园、送进家庭、送进孩子心中,增强青少年的自护意识和防范能力,使青少年养成学法、知法、守法的良好习惯,为全县青少年的健康成长和美好未来撑起一片蓝天。“伯温”青少年法治空间站以有效整合司法专业资源、建立多方协作平台为支撑点,以促进未成年人权益保护体系化和专业化为目标,打出未成年人权益保护组合拳,以期构建未成年人权益保护综合治理新格局。

检察剑指运河违建

通讯员 黄嘉琦

本报讯 “河面终于恢复干净了!”近日,家住绍兴市柯桥区柯桥街道的王大爷高兴地说。

此前,柯桥区检察院公益诉讼举报平台陆续接到群众的举报线索,称有人在浙东运河太平桥公园附近水域违法建设拦河构筑物。检察院联合当地水政渔业执法大队调查发现,今年2月期间,上述水域的捕捞权承包人违法使用竹、木及鱼网建造拦河鱼网箔构筑物侵占河面,其中最宽处侵占河面宽度达三分之二以上,导致落叶、杂草等垃圾与鱼网箔构筑物缠绕聚集,破坏了运河生态环境,并严重妨碍过往船只正常通行,影响了航运和防汛安全,损害了社会公共利益。

收到检察建议后,相关职能部门立即向当事人发出《责令整改通知书》,责令限期拆除违建。如今,涉案违法构筑物已全部拆除,涉案水域也得到有效清洁。